卫生部关于印发《流行性乙型脑炎预防控制工作指导意见》的通知 
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卫疾控发[2004]75号 

各省、自治区、直辖市卫生厅局，新疆生产建设兵团卫生局，中国疾病预防控制中心：

为进一步加强流行性乙型脑炎预防控制工作，我部组织有关专家研究、制定了《流行性乙型脑炎预防控制工作指导意见》，现印发给你们。请结合本地实际情况，按照本指导意见中的分类要求，尽快制定实施方案，报卫生部备案，精心组织实施。

二ОО四年三月十二日

 

流行性乙型脑炎预防控制工作指导意见

流行性乙型脑炎(简称乙脑)是由乙脑病毒引起、由蚊虫传播的一种急性传染病。由于乙脑的病死率和致残率高，是威胁人群特别是儿童健康的主要传染病之一。我国是乙脑高流行区，夏秋季为发病高峰季节，流行地区分布与媒介蚊虫分布密切相关。除西藏、新疆、青海3个省、自治区外，其余省份均有流行。自20世纪70年代后期开始大规模使用乙脑疫苗后，乙脑发病率明显下降，基本控制了全国范围的流行。分析近5年全国乙脑疫情，每年报告病例8，000—12，000例，局部地区暴发或流行时有发生，50％以上病例集中在贵州、重庆、四川、陕西、云南、河南6个省、直辖市。

为加强乙脑预防控制工作，有效控制乙脑的暴发和流行，保护人民健康，依据《传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》的有关规定，制定乙脑预防控制工作指导意见。

一、目标

全面加强乙脑防治，提高乙脑疫苗覆盖率，进一步降低发病率，预防和控制暴发、流行。

乙脑疫苗纳入计划免疫的地区，儿童乙脑疫苗全程免疫接种率应达到85％以上。

　二、防治策略与措施

　按照因地制宜、分类指导的原则，采取免疫预防、控制媒介传播、健康教育和加强监测等综合性防治措施。

(一)在乙脑流行地区，将乙脑疫苗纳入计划免疫。

开展乙脑疫苗预防接种是预防和控制乙脑的关键措施。在乙脑流行地区，应在以往流行季节前开展突击接种的基础上，建立常规免疫制度。

1、地区分类

北京、天津、广东等已将乙脑疫苗纳入计划免疫的省份，要继续实行现行的免疫策略，巩固和发展已取得成果；其它有乙脑流行的省份，要积极争取财政支持，尽快将乙脑疫苗纳入计划免疫。

河北、山西、内蒙古、甘肃、宁夏等发病率较低的省份，根据当地乙脑流行情况，因地制宜，在乙脑发病率较高的地区将乙脑疫苗预防接种纳入计划免疫。

西藏、新疆、青海3个乙脑非流行省份以及近10年发病率很低的黑龙江省要加强乙脑监测。

2、免疫程序

目前我国使用的己脑疫苗有灭活疫苗和减毒活疫苗两种，各地可根据情况决定接种疫苗的种类。当前推荐的免疫程序为：

(1)乙脑灭活疫苗：儿童8月龄接种2针，间隔7一10天；18一24月龄和6周岁时各加强l针。

(2)乙脑减毒活疫苗：儿童8月龄接种l针，18—24月龄和6周岁时各加强l针。

3、加强预防接种管理

各级疾病预防控制机构发现本行政区域内乙脑发病超过往年同期发病水平，或短时间内病例明显增多，或有可能发生乙脑暴发流行时，要立即向同级卫生行政部门和上级疾病预防控制机构报告。

卫生行政部门接到报告后要立即组成由疾病预防控制和医疗机构专业技术人员参加的疫情处理小组，迅速赶赴现场，组织指导医疗机构抢救治疗病人，开展流行病学调查，实施控制疫情流行蔓延的相关措施。同时。应及时向当地政府和上级卫生行政部门报告。

接到报告的地方政府应组织有关部门采取应急控制措施，迅速控制疫情。

1、积极救治病人

　对病人救治要做到早发现、早报告、早诊断、早治疗。在农村地区要组织医疗专家小组对收治病人的基层医疗机构开展技术指导，降低病死率和致残率。

2、进行流行病学调查

　对乙脑病例和疑似病例进行流行病学个案调查，采集病人标本，进一步明确诊断；同时，开展病例主动搜索，确定疫情波及范围，分析流行因素和趋势。

3、媒介控制与健康教育

　开展爱国卫生活动，重点加强对畜圈、厕所、病家及周围环境采取灭蚊措施。大力宣传乙脑防治知识，提高群众的自我保护意识，做好居室灭蚊、防蚊工作，特别要注意对儿童的防护。

4、开展应急接种

　根据流行特征和人群免疫状况，需要开展应急接种以控制乙脑暴发时，应急接种覆盖地区、目标人群、实施时间等应报省级卫生行政部门批准。省级卫生行政部门接到下级卫生行政部门关于开展应急免疫接种控制乙脑暴发疫情的请示，应自接到报告时起12小时内给予答复。

应急接种活动应周密组织，认真实施。要加强接种异常反应报告与处理，防止预防接种事故的发生。

三、保障措施

(一)加强领导。增加经费投入。

　各级卫生行政部门要积极争取政府及各有关部门对乙脑控制工作的重视与支持，将这项工作作为疾病预防控制工作的重要内容之一，会同财政部门，落实乙脑疫苗、器材和实施的经费，并列入财政经常性预算，加强对农村地区特别是贫困地区的支持，保障各项防治措施的落实。

(二)加强技术指导和培训。

各级疾病预防控制机构要加强对乙脑防治工作的技术指导。要加强专业技术骨干力量的培养，全面提高人员素质，提高乙脑防治工作水平。加强基层免疫接种人员操作技能的训练和接种禁忌症与免疫接种副反应处理原则的培训，保证接种安全。

(三)加强乙脑实验室检测网络建设。

省级和有条件的重点市级疾病预防控制机构要完善或建立乙脑实验室，提高实验室监测水平，积极开展乙脑实验室监测工作。中国疾病预防控制中心要加强对全国乙脑实验室检测网络建设的技术指导。

(四)监督检查。

各地应遵照《传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》等有关法律法规要求，加强对乙脑防治工作各项措施落实情况的监督检查。做到监督检查科学化、规范化、制度化，切实加强乙脑预防控制工作。 

